

西医高等院校中医教学改革实践经验

朴元林 孙 华 田国庆 徐慧媛 张孟仁 王道海 梁晓春

中医学是中华民族优秀传统文化的重要组成部分,她具有独特的理论体系和显著的临床疗效。中医学在很多西医院校设置为必修课程。西医高等院校开设《中医学》课程的目标是希望西医学生在较短时间内掌握中医学的基本特点,理解不同医学体系对生命的认知差异,了解脏腑、病因病机、中药、方剂、针灸等基本知识,接受传统医学熏陶,开拓临床思维、丰富诊疗手段。但对于置身现代医学氛围的西医学生,对于中医的课程或是困惑、或是不理解、或是抵触,在这种情况下很难达到教学的目标^[1]。由于培养目标的不同,西医高等院校课程设置以现代医学为主,多数西医院校的中医学教学集中在1个学期,教学时数仅为70~90学时。因此,西医院校的中医学教学存在课时少、内容多、理论脱离实践等问题。根据存在问题我们教研室对中医学教学作了一些改革尝试,收到较好的效果。

一、改革中医临床教学

1. 调整临床见习课时,保证临床见习:中医学是一门临床学科,中医的临床教学是必不可少的内容,结合笔者医院的实际情况,调整理论课和临床见习课时为:理论课72学时、临床见习16学时。根据教学内容的不同,将临床见习分3个部分,分别在中医门诊、中医病房和针灸门诊进行。学时安排分别为:中医病房,每人见习3次,6学时;中医门诊,每人见习3次,6学时;针灸门诊,每人见习2次,4学时。即每个学生共见习8次,16学时。这样的安排顾及了门诊和病房的不同疾病谱,同时也有效地保证了每个学生临床见习次数和学时,满足了理论联系实践的要求。

2. 早期接触临床,早期接触病人:调整临床见习安排,使学生早期接触临床、早期接触病人。在全部

课程的前三分之一以课堂讲授方式集中讲授阴阳、气血、五脏六腑的生理病理等中医基础理论知识。此后与课堂讲授同步进行临床见习,尽早接触临床、接触病人。临床教学内容安排随课堂讲授内容增多,由浅至深,由开始的理论概念复习、查看典型中医体征(如镜面舌、结代脉等),直至最后阶段完整收集病人中医现症、进行辨证分析、遣方用药等。在临床教学中模拟中医的实际诊疗过程,紧密结合临床病例巩固课堂讲授理论知识,鼓励学生勤思考、鼓励学生提问题、鼓励学生多动手,增强学生学习主动性,做到温故知新、学以致用,收到很好的效果。

二、改进教学方法

1. 充分利用教具,多媒体组合运用,注重形象化教学:在课堂及临床教学中改变过去中医“灌注式”、“填鸭式”的传统讲授法,直观化、形象化教学能提高教学效果和教学质量。全部课堂讲授均采用多媒体PPT课件演示为主,辅以板书的方法,科学合理运用现代化电教手段,将文字、图片、动画、声音等有机组合起来,使教学内容更加直观化、生动化、形象化。另外,在教学过程中充分利用中药图谱、舌诊图谱、针灸图谱、针灸模型等教具,增强感性认识,突出形象教学,从而提高了教学效果和教学质量。

2. 导入现代医学教育先进教学方法:积极导入现代医学教育先进教学方法,如案例教学法、做中学的教学法等。结合临床经验体会,精选一些典型的中医临床病例,采用启发式的方法精讲,引导学生独立思考,活跃课堂气氛,提高他们学习中医中药、针灸的兴趣,循序渐进地使学生理解中医学和现代医学模式的异同点,帮助学生理解中医基本概念、整体观及个体化治疗的优势,使学生通过中医教学将整体化原则与现代医学模式相结合,树立正确的疾病观和治疗观,自觉消除生物医学模式忽视社会心理因素对人体的健康、疾病防治和康复的影响^[2]。

三、加强课程网站建设

在网络信息化时代,网络教学可以成为课堂和临床教学之外的延伸。学生可以通过访问相关的学习

基金项目:中国医学科学院北京协和医学院2008年教育教学改革立项资助项目[医科教发(2009)02号]

作者单位:100730 中国医学科学院/北京协和医学院北京协和医学院中医教研室

通讯作者:孙华,教授,电子信箱:sunhuahe@vip.sina.com

网站进行在线学习。网络上中医学相关信息浩如烟海,但良莠不齐,缺乏科学、准确、图文并茂、真正适合中医教学的学习资源。为配合中医学课堂教学和临床带教,我科在自主运营的网站上提供了中药、中医诊断学及针灸等的在线学习内容,把网站作为整个课堂教学和临床见习的延续,主要通过丰富的教学图片、图谱、动画、教学录像等学习资料补充和完善因课堂授课学时不足而未能详细讲授的内容。另外,还在网站上提供主要授课教师的授课录像、复习自测题等供学生课后复习,以加深印象,提高教学效果。不仅如此,网站开设讨论区,以供学生之间及师生之间互动交流教学相关问题。

四、加强教学评估

教学评估是持续改进并不断提高教学质量的必要手段。近年来我们坚持在课程结束时对中医学教学进行教学评估,主要针对课程设置、授课内容、考试内容、教学方法、临床见习等进行问卷调查评估及对授课教师的评估。及时总结分析,并根据评估的结果及时进行相应的调整改进,积极改进相应的教学方法,调整教学内容和时间安排等,提高了临床教学质量。

五、教学效果

通过实施以上教学改革措施,中医教学理论和实践紧密结合起来,学生的临床实践能力得到提高,学生学习兴趣普遍增强,学习效果显著提高;学生评估反馈优良。学生通过中医学课程的学习,能够掌握中医的整体观念及辨证论治的特点,了解中医学阴阳五行、藏象、病因等基本理论,通过学习诊法、辨证、治则与治法、中药、方剂、针灸等基本技能,能够对临床一些常见病、多发病进行辨证论治,为今后中西医结合打下一定的基础。本学科教学质量得到提高,取得了很好的教学效果。

总之,我们在西医高等院校中医学教学中,通过改革临床教学、改进教学方法、建设教学课程网站以及加强教学评估等,提高了教学质量,取得了良好的教学效果。

参考文献

- 1 梁晓春. 从中医学绪论开始激发西医学生对中医的兴趣[J]. 北京中医药, 2009, 28(6): 482-484
- 2 梁晓春, 田国庆, 孙华, 等. 西医高等院校中医教学存在的问题及改革的思考[J]. 医学教育探索, 2006, 5(12): 1121-1122

(收稿: 2010-07-29)

以能力为本位 构建护理教育一体化教学模式

沈曙红 张霄燕 胡华明 李 琴

随着社会经济的迅速发展和人民健康需求的不断增加, 护理服务范围已从以疾病为中心转向以人的身心健康为中心。这一转变对护理教育提出了更新、更高的要求。现代护理教育的目标是: 培养具有丰富的护理专业知识和扎实的专业技能, 具有高尚的职业道德和爱岗敬业精神, 具备学习能力、创新能力、动手能力的高素质人才。按照“社会需求决定专业培养目标, 课程教育目标服从专业培养目标, 课程教学内容服务于课程教育目标, 课程教学方法和手段服务于课程教学内容, 素质教育贯穿于整个教育教学过程”的原则, 护理专业的教学模式必须从知识传授型向以能力培养型转变, 从而形成既能让掌握护理专业基本知识, 又具备护理专业综合职业能力的“一体

化”教学模式^[1]。

一、护理教育一体化教学模式的内涵

“一体化”教学包括四个方面, 一是理论与实验教学内容的一体化, 二是讲授与操作教学手段的一体化, 三是教室、实验室和实训室的一体化, 四是专业理论、操作技能与职业要求的一体化^[2]。一体化教学使实习教学与理论教学有机地结合在一起, 体现了让学生“学会认知、学会做事、学会生存、学会共处”的先进教学理念, 既能使学生掌握必备的操作技能和理论知识, 又使学生自觉地将所学理论与实际紧密结合, 还能培养学生的创业能力和创新精神。

1. 教学过程理论实践一体化: 在传统的传授知识型的教学模式中, 不论是基础护理技术还是专科护理教学, 无一例外继承着先讲授理论知识, 再进行操作训练, 人为地将理论与实践教学割裂开来, 这种教学